

ДРАГОЦЕННЫЕ СТРАНИЧКИ

В фондах краеведческого музея хранится тоненькая зеленая папка с надписью: «Документы о Валериане Владимировиче Куйбышеве». Это удостоверения, записка, справки, написанные рукой В. В. Куйбышева.

С большим волнением читаю документы, раскладывая их в хронологическом порядке. Еще раз перечитываю каждую строчку, чувствуя весомость и значение каждого слова этих исторических реликвий.

На ветхом листке — напечатанные на машинке стихи.

Друзьям¹

Тянулась нить дней сумрачных, пустых,
Но мысль о вас, о милых и родных,
Тоску гнала. Улыбка расцветала,
И радость бурная по камерам витала.
Мы в путь пошли под звуки кандалов,
Но мысль бодра и дух наш вне оков,
Когда увидели мы лица дорогие,
Заботы милые, улыбки молодые,
Веселый смех и ласку милых слов.
И там, вдали, в снегах страны чужой,
Ваш образ милый, бодрый, дорогой
Растопит лед суровой злой неволи
И воскресит мечту о светлой гордой доле,
О днях грядущего, наполненных борьбой.

А внизу сделана подпись химическим карандашом:

*Валериан Куйбышев
Ф. Я. Рабинович и другие.*

Известно, что эти стихи были написаны В. В. Куйбышевым в самарской тюрьме, когда ему было объявлено о дне отправки в Сибирь. Это был прощальный привет самарским товарищам.

Когда и как появился экземпляр, который хранится в музее?

Из воспоминаний рабочих Трубочного завода мы знаем, что 7 февраля 1917 года они пришли в тюрьму попрощаться со своими товарищами-политзаключенными перед их отправкой в Сибирь. Незадолго до этого В. Куйбышев выразил настроение осужденных в написанном им стихотворении «Друзьям», переданном на волю. И вот рабочие принесли теплые вещи, продукты, деньги... и листочки с напечатанными стихами «Друзьям». Эти стихи знала вся Самара, они распространя-

¹ КОМК, ф. осн. № 4969.

лись как листовки. Провожающие товарищи попросили подписать их. В. В. Куйбышев охотно это сделал. Но на музейном экземпляре есть еще подпись, чья она?

Вторая подпись на листочке принадлежит Филиппу Яковлевичу Рабиновичу, товарищу В. В. Куйбышева по партии.

Ведь именно на квартире Ф. Я. Рабиновича (ныне это улица Степана Разина, 15) 4 сентября 1916 года собралась Поволжская конференция большевиков, на которую прибыли делегаты Саратова, Нижнего Новгорода, Оренбурга и других городов.

Поволжская конференция тщательно была подготовлена самарскими большевиками и имела важное значение.

Еще 6 августа 1916 года на Красной Глинке прошло партийное собрание, где был избран оргкомитет по созыву Поволжской конференции, куда вошли В. В. Куйбышев и А. С. Бубнов.

В. В. Куйбышев с огромной энергией принялся за работу.

Поволжская конференция обсудила следующие вопросы.

1. Война и Интернационал.
2. Отношение к буржуазным партиям.
3. Отношение к обороне и оборонцам.
4. Отношение к военно-промышленным комитетам.
5. Издание большевистской газеты.

Конференция должна была выработать конкретные пути и методы борьбы за осуществление ленинских лозунгов — превращение империалистической войны в гражданскую, поражение своего правительства в войне, разрыв с II Интернационалом и создание III Интернационала.

Но работа конференции была сорвана провокатором. В Самаре начались аресты, всего по делу конференции было арестовано несколько человек: Богданов, Гавриленко, Романов, Андронников, Виноградова, Калинин, Ермаков, Еремеев, Корнеев, Рабинович, Стяжкина и другие.

В. В. Куйбышев тоже был арестован 17 сентября 1916 года, 18 сентября заключен в тюрьму, где находился почти полгода — до 7 февраля 1917 года.

Во время следствия было установлено, что рабочий-фрезеровщик Трубочного завода И. А. Адамчик (под этим именем жил и работал в Самаре с марта до сентября 1916 года В. В. Куйбышев) — это опасный революционер, сын подполковника В. Я. Куйбышева, и что самарская тюрьма для него не первая. В анкете в 1919 году В. В. Куйбышев пишет: «арестовывался 8 раз, ссылался 4 раза, всего провел в тюрьмах и ссылках 7 лет».

По запросу музея из архива Иркутской области нам прислали секретную переписку жандармского управления по делу арестанта И. А. Адамчика¹.

22 сентября из Самары была отправлена секретная депеша, где говорилось, что «при допросе назвавшийся И. А. Адамчиком объяснил,

¹ КОМК, н/всп., ф. № 12684.

что он действительно В. В. Куйбышев, административно высланный в 1915 году из Петрограда в Иркутскую губернию на 3 года за принадлежность к РСДРП и бежавший в феврале сего года из места ссылки с. Тутуры Верхоленского уезда Иркутской губернии в Самару и проживавший в названном городе по бессрочной паспортной книжке, которую приобрел в Тутурах перед побегом, но у кого и при каких обстоятельствах, объяснить отказался».

А 12 ноября 1916 года уже был составлен протокол, где сообщалось следующее: «Валериан Куйбышев в 1908 году был арестован в Петрограде и препровожден в Томск, где подчинен гласному надзору полиции, но скрылся. В 1909 году являлся одним из главных руководителей военной организации при Томском комитете РСДРП.

В 1910 году привлекался к дознанию по делу нарымской группы социал-демократов. По постановлению особого совещания был выслан в Нарымский край на 2 года. В 1912 году вновь привлекался по делу демонстрации, устроенной административно-высланными в Нарымском крае. Оказывал также содействие к проживанию в столице по нелегальным документам партийным лицам, так, в 1912 году у него был произведен обыск в целях задержания у него скрывавшегося лица, но последнее успело скрыться, по обыску у Куйбышева найдены 2 запрещенные брошюры».

Так жандармская машина выдала все сведения по картотекам на В. В. Куйбышева, поэтому самарский суд вынес суровый приговор — 5 лет сибирской ссылки в Туруханский край.

Из самарской тюрьмы В. В. Куйбышев пишет письмо своему товарищу Еве Григорьевне Адельсон, где с глубокой грустью прощается с самарскими друзьями: «Сильно мне захотелось побеседовать с Вами на прощанье. Скоро ссылка, тысяча верст, суровая мачеха моя Сибирь — все это стоит между мною и моими друзьями, с которыми я пережил немало светлых минут. Выдержит ли дружба эти испытания?» Далее он подробно описывает свой день в тюрьме: «Что вам сказать о нашей здешней, так сказать, жизни? Я здоров и бодр. Внешне моя жизнь последнее время идет так. В половине 6-го встаю. Напившись чаю, иду на работу в столярную мастерскую. В 12 часов обед, потом опять работа до 6 часов вечера. После работы и ужина читаешь. Время идет быстро с тех пор, как стал работать...» Это письмо хранится в Москве в Музее революции, откуда мы получили его копию. Самарская тюрьма была последней в жизни В. В. Куйбышева, последней была и ссылка, так как Февральская революция освободила политических ссыльных. 17 марта 1917 года В. В. Куйбышев вернулся в Самару.

Вот о каких незабываемых днях рассказал нам измятый, пожелтевший драгоценный листок со стихами. Когда и кем он был передан в наш музей, установить не удалось.

Стихов же В. В. Куйбышев написал немало, они почти все известны. В анкете в 1919 году В. В. Куйбышев писал, отвечая на вопрос о профессии: «немного поэт, публицист».

Следующие 2 документа — 1918 года, самого трудного для Поволжья. В тот год белочехи и белогвардейцы, подняв мятеж, захватили на 4 месяца власть на Средней Волге в свои руки. В Самаре господствовал Комуч, или «учредиловка» — так презрительно народ называл белогвардейское правительство — Комитет учредительного собрания, — претендовавшее на роль законного всероссийского правительства.

О чём же поведали нам документы 1918 года?

15 марта 1918 года Самарский губисполком отправил письмо¹ в контору Трубочного завода следующего содержания: «Рабочий Трубочного завода 6-й мастерской тов. Куйбышев с февраля месяца получает жалованье от губернского исполнительного комитета Советов».

На листке резолюция начальника 6-й мастерской и бухгалтерии о прекращении денежных переводов почтой В. В. Куйбышеву.

Чем же интересен этот документ?

А вот чем. Февральская революция освободила от царской ссылки В. В. Куйбышева, и он 17 марта 1917 года возвратился с этапа в Самару, а уже 21 марта был избран председателем Советов и одновременно являлся членом редакции газеты «Приволжская правда».

27 октября он был избран преседателем ревкома, а 30 декабря, когда был упразднен ревком, В. В. Куйбышев был избран председателем губисполкома Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Иначе говоря, рабочий Трубочного завода В. В. Куйбышев, фрезеровщик 6-й мастерской, более года возглавлял Советскую власть и партийную организацию в Самаре и все это время получал жалованье среднего рабочего.

Это письмо было передано в музей из архива завода имени Масленникова (бывший Трубочный завод, где работал в 1916 году фрезеровщиком В. В. Куйбышев).

Другой документ — это удостоверение Н. Жаринова², выданное комисариатом внутренних дел г. Самары 28 мая 1918 года «в том, что ему разрешен проезд в пределах Самарской губернии и обратно в Самару по делам службы».

В удостоверении зачеркнуты слова «но не иначе, как с разрешения местных властей» и чернилами подписано: «Зачеркнутое не читать».

Документ скреплен печатью и подписью товарища председателя коллегии внутренних дел А. А. Масленникова.

И еще одна резолюция в углу: «Подтверждаю. Председатель Самарского губреволюционного комитета В. Куйбышев.

15/VI-1918 г.».

Удостоверение интересно не только тем, что здесь резолюция написана рукой В. В. Куйбышева и есть подпись А. А. Масленникова, а и тем, в какое время оформлено было это командировочное удостоверение, — май — июнь 1918 года.

Это были тяжелые дни в истории края. Белогвардейский мятеж

¹ КОМК, ф. осн. № 10771.

² Там же, ф. осн. № 14049/1.

охватил Поволжье, вспыхнуло восстание чехословацкого корпуса, белые захватили Сызрань, а 30 мая в Самаре было объявлено осадное положение. В воззваниях В. В. Куйбышев призывает трудящихся к защите города. За 3 дня были созданы отряды, в которые записались более 3 тысяч самарских рабочих, создан штаб обороны города.

4 июня под Липягами произошел неравный бой с белочехами, и 8 июня белогвардейцы ворвались в Самару. Последние защитники города сражались у клуба коммунистов (ул. Венцека, 45), среди них были видные деятели самарских большевиков А. А. Масленников, Ф. И. Венцек и другие.

В. В. Куйбышев покинул город, когда Самара была уже в руках белогвардейцев.

Вот в какие дни был выдан документ Н. Жаринову. Для того чтобы покинуть осажденный, окруженный врагом город, понадобилась еще резолюция В. В. Куйбышева.

Возникает вопрос, почему рядом с подписью В. Куйбышева стоит дата 15 июня 1918 года, а выдано удостоверение 28 мая 1918 года. Сейчас трудно восстановить все детали, но ясно одно, что это срок действия удостоверения, это срок командировки — с 28 мая по 15 июня 1918 года.

Сейчас также трудно установить, какое задание получил Н. Жаринов от А. А. Масленникова и В. В. Куйбышева. Возможно, это создание отрядов, возможно — решение продовольственного вопроса или сбор денежных средств для нужд революции...

Родные Н. Жаринова не могли ответить на эти вопросы, когда сдавали документ музею.

Мы можем предположить, что Н. Жаринову было дано важное поручение. Таких помощников у В. В. Куйбышева в те дни было немало.

Новым ценным поступлением музея является записка В. В. Куйбышева¹. Небольшой листок бумаги содержит несколько слов, написанных рукой В. В. Куйбышева. «Товарища Цебера я знаю с июня 1917 г., как члена партии коммунистов.

Член губернского комитета партии В. Куйбышев».

Записка прочно скреплена с партийной карточкой Эдуарда Генриховича Цебера.

В 1919 году проходил переучет членов партии в Самарской губернии, выдавались новые партийные билеты, восстанавливался партийный стаж, заводились партийные карточки.

Каждый член партии должен был собственноручно заполнить анкету и приложить к ней 2 рекомендации товарищей по партии.

Партийная карточка заполнена рукой т. Цебера, здесь всего 14 вопросов, пункты ясные, конкретные, ответы четкие, краткие. Читаем анкету — и вся жизнь т. Цебера встает перед нами. Мы узнаем по карточке, где он жил, где работал, сколько лет состоял в партии.

Сотрудники музея собрали все данные о Э. Г. Цебере из архивов

¹ КОМК, ф. осн. № 5038.

городов Бугуруслана, Куйбышева и Риги и установили, что знакомство с В. В. Куйбышевым произошло в июне 1917 года в Бугуруслане, когда В. В. Куйбышев отдыхал в местной кумысолечебнице с 5 до 20 июня. И именно в эти дни в Бугуруслане состоялось собрание инициативной группы членов РСДРП и бывших политзаключенных и ссыльных, находившихся на излечении в местной кумысолечебнице, на котором был создан Бугурусланский комитет РСДРП. Сохранилась фотография В. В. Куйбышева среди товарищей из Бугуруслана.

Летом 1919 года в Бугуруслане избран новый состав укома, в его составе — Э. Г. Цебер, он часто бывал в Самаре как делегат губернских партийных конференций и, конечно, встречался с В. В. Куйбышевым. Известно, что т. Цебер был в рядах РСДРП с 1904 года, а в 1906 году был арестован и осужден на 15 лет каторги, которую отбывал в Сибири до 4 марта 1917 года.

Подобных документов у нас очень мало, их очень редко можно видеть в экспозиции. Все перечисленные документы были экспонированы на выставке, посвященной 90-летию со дня рождения В. В. Куйбышева, в июне 1978 года.